Zad. 1. Odpowiedz na pytania i uzasadnij.

Jak oblicza si¢ pracg stalej sity zgodnie skierowanej z przemieszczeniem?
[le wynosi praca sily prostopadlej do przemieszczenia?

Jak oblicza si¢ prace stalej sily przeciwnie skierowanej do przemieszezenia?

Zad. 2.

Lukasz przesunal na swoim biurku laptopa. Patryk oparl si¢ o Sciang i popycha ja
z¢ wszystkich sit. Julka formuje z plasteliny figurke rycerza. W ktorej z opisanych
sytuacji nie jest wykonywana praca?

Zad. 3.

Stawek przesunat skrzyni¢ na poziomym odcinku drogi 2,5 m, dzialajac przy tym w pra-
wo sita o wartosci 200 N. Oblicz pracg, jaka wykonatl Stawek. Wyraz ja w J 1 kJ.
Zad. 4.

(*) Jak mozna obliczyé praceg sily, ktérej wartos¢ jest proporcjonalna do przemieszcze-
nia? Oblicz, na podstawie danych z wykresu, prace sity /' na drodze s.
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Zad. 5.

Moc turbiny wodnej wynosi 25 kW. Oblicz, jaka prac¢ wykona turbina w czasie 1 doby.
Opisz zasade dziatania turbiny wodnej.

Zad. 6.

Masz do wyboru dwie taczki o krétszych i dluzszych raczkach. Ktore wybierzesz
do przewiezienia cigzkiego fadunku? Jak ten tadunek nalezy umie$ci¢ na taczce? Odpo-
wiedz uzasadnij.



Zad. 7.

Korzystajac z wykresu zaleznosci pracy L od czasu 7 dla pewnego silnika, oblicz jego
moc. Zaktadajac, ze moc silnika si¢ nie zmienia przez odpowiednio diugi czas, wyznacz
prace wykonang przez silnik w czasie 2 min.
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Zad. 8.

(*) Pompa elektryczna wyciaga ze studni o glebokosci 10 m wodg z szybkoscia 10 litrow

na sekunde.

a) Oblicz moc pompy.

b) lle wynosi praca wykonana przez pompe przy napetnianiu zbiornika o pojemnosci
1000 litrow?

¢) Ile sekund trwac bedzie to napelnianie?

Zad. 9.

Podaj nazwe maszyny prostej, ktora przedstawia ponizszy rysunek.
Sprawdz, czy jest ona w rownowadze.
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Zad. 10.

Samochdd o statej masie zwigkszyt swoja predkos¢ 2 razy. Energia kinetyczna samochodu:
A) zwigkszyta si¢ 2 razy,

B) nie zmieniata si¢ zgodnie z zasada zachowania energii,

C) zmniejszyla si¢ 2 razy,

D) zwigkszyla si¢ 4 razy.
Zad. 11.

Fa

Pitka ma energi¢ kinetyczna wynoszaca 10 J. Masa pitki wynosi 200 g. Z jaka predkoscia
porusza si¢ pitka?

Zad. 12.

km
‘ . h
zarowy o masie 15 ton przejechat w ciagu 1 sekundy droge 20 m ruchem jednostajnym.
Poréwnaj energie kinetyczne obu pojazdow.

(*) Samochod osobowy o masie 1000 kg porusza sie z predkoseia 72 —. Samochdd cie-

Zad. 13.
(*) Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ energii potencjalnej ciata od jego wysokosci
wzgledem powierzchni Ziemi. Oblicz mase tego ciata.
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Zad. 14.
(*) Patryk rzucit $niezkg¢ pionowo do gory z predkoscia 20 ? Jaka maksymalna wy-

sokos¢ osiagneta $niezka? Opor powietrza nalezy pominac. Z jaka predkoscia $niezka
spadnie na ziemie. Jak dlugo $niezka przebywa w powietrzu?



Zad. 15.

Jakie przemiany energii zachodza w nastepujacych sytuacjach:
a) kamien rzucamy pionowo do gory;

. . . km km
b) samochod zwigksza swoja predkosé z 50 o do 85 R
¢) dziadek podnosi wage starego zegara;
d) nakregcasz sprezyng zabawki.

Zad. 16.

Kula o masie 10 kg spada swobodnie z wysokosci 10 m.
a) Oblicz energi¢ potencjalna kuli na wysokosci: 10 m, 7,5 m, 5 m. 2.5 m, 0 m.
b) Oblicz predkos¢ kuli tuz przed uderzeniem o ziemie.
¢) (*) Oblicz iloraz energii kinetycznej i energii potencjalnej w potowie wysokosci,
z ktorej kula spada.
Zad. 17.

Kafar stuzy do wbijania pali w grunt. Mot o masie 100 kg spada z wysokosci 2 m na pal
i wbija go na gl¢gbokos¢ 10 cm.
a) Oblicz maksymalng energi¢ potencjalna miota.
b) Na jaki rodzaj energii zamienia si¢ energia potencjalna mtota?
¢) (*) Oblicz $rednia site oporu gruntu.
Zad. 18.

(*) Rzucamy pitke pionowo w gére. W tabelce umieszczono dane dotyczace energii
podczas ruchu pitki. s oznacza drogg przebyta przez pitke.

a) Uzupelnij tabelke.

b) Oblicz predkos¢ poczatkowa pitki. Ile wynosi predkos¢ koncowa?

¢) Jaka maksymalna wysokos¢ osiaga pitka?

d) Oblicz czas wznoszenia pifki. Ile wynosi czas spadania? ) o

¢) Na jakiej wysokosci energia kinetyczna jest rowna energii potencjalnej?

f) Oblicz masg pitki.

s, m 0 5 10 15 20
E.]J 200 100
Byl 0 100 200 0
Zad. 19.
Uzupelnij tabelke.
Wielkos¢ fizyczna | Symbol Wzor Jednostka, miano
m
Sita E QO R F=ma niuton, 1 N=1kg e
Praca
Moc
Encrgia




